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生物试题

一、选择题

1. 在某些因素诱导下，人体造血干细胞能在体外培养成神经细胞和肝细胞。此过程主要涉

及细胞的（    ）

A. 分裂与分化 B. 分化与癌变 C. 癌变与衰老 D. 衰老与

分裂

【答案】A

【解析】

【分析】造血干细胞是血细胞（红细胞、白细胞、血小板等）的鼻祖，由造血干细胞定向

分化、增殖为不同的血细胞系，并进一步生成血细胞。造血干细胞是高度未分化细胞，具

有良好的分化增殖能力。

【详解】在正常情况下，经过细胞分裂产生的新细胞，在遗传物质的作用下，其形态、结

构、功能随着细胞的生长出现了差异，就是细胞的分化，在某些因素诱导下，人体造血干

细胞能在体外培养成神经细胞和肝细胞。此过程主要涉及细胞的分裂和分化，A 正确，

BCD 错误。

故选 A

2. 以黑藻为材料进行“观察叶绿体”活动。下列叙述正确的是（    ）

A. 基部成熟叶片是最佳观察材料 B. 叶绿体均匀分布于叶肉细胞中心

C. 叶绿体形态呈扁平的椭球形或球形 D. 不同条件下叶绿体的位置不变

【答案】C

【解析】

【分析】观察叶绿体

（1）制片：在洁净的载玻片中央滴一滴清水，用镊子取一片藓类的小叶或取菠菜叶稍带些

叶肉的下表皮，放入水滴中，盖上盖玻片。

（2）低倍镜观察：在低倍镜下找到叶片细胞，然后换用高倍镜。

（3）高倍镜观察：调清晰物像，仔细观察叶片细胞内叶绿体的形态和分布情况。

【详解】A、黑藻基部成熟叶片含有的叶绿体多，不易观察叶绿体的形态，应选用黑藻的

幼嫩的小叶，A 错误；

B、叶绿体呈扁平的椭球形或球形，围绕液泡沿细胞边缘分布，B 错误；

C、观察到的叶绿体呈扁平的椭球形或球形，C 正确；

D、叶绿体的形态和分布可随光照强度和方向的改变而改变，D 错误。

故选 C。

。
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3. 下列关于腺苷三磷酸分子的叙述，正确的是（    ）

A. 由 1 个脱氧核糖、1 个腺嘌呤和 3 个磷酸基团组成

B. 分子中与磷酸基团相连接的化学键称为高能磷酸键

C. 在水解酶的作用下不断地合成和水解

D. 是细胞中吸能反应和放能反应的纽带

【答案】D

【解析】

【分析】ATP 是三磷酸腺苷的英文名称缩写。ATP 分子的结构 式可以简写成 A—P～P～

P，其中 A 代表腺苷，P 代表磷酸基团，～代表一种特殊的化学键，ATP 分子中大量的能

量就储存在特殊的化学键中。ATP 可以水解，这实际上是指 ATP 分子中特殊的化学键水

解。

【详解】A、1 分子的 ATP 是由 1 分子腺嘌呤、1 分子核糖和 3 分子磷酸基团组成，A 错

误；

B、ATP 分子的结构式可以简写成 A—P～P～P，磷酸基团与磷酸基团相连接的化学键是一

种特殊的化学键，B 错误；

C、ATP 在水解酶的作用下水解，在合成酶的作用下 ADP 和磷酸吸收能量合成 ATP，C 错

误；

D、吸能反应一般与 ATP 的分解相联系，放能反应一般与 ATP 的合成相联系，故吸能反应

和放能反应之间的纽带就是 ATP，D 正确。

故选 D。

4. 某种植物激素能延缓离体叶片的衰老，可用于叶菜类的保鲜。该激素最可能是（    ）

A. 细胞分裂素 B. 生长素 C. 脱落酸 D. 赤霉素

【答案】A

【解析】

【分析】生长素的主要生理功能：生长素的作用表现为两重性，即：低浓度促进生长，高

浓度抑制生长。赤霉素的主要生理功能：促进细胞的伸长；解除种子、块茎的休眠并促进

萌发的作用。细胞分裂素的主要生理功能：促进细胞分裂；诱导芽的分化；防止植物衰

老。脱落酸的主要生理功能：抑制植物细胞的分裂和种子的萌发；促进植物进入休眠；促

进叶和果实的衰老、脱落。乙烯的主要生理功能：促进果实成熟；促进器官的脱落；促进

多开雌花。

【详解】根据上述分析可知，细胞分裂素可促进细胞分裂，延缓衰老，因此可用于叶菜类

的保鲜，A 正确，BCD 错误。

故选 A。

5. 垃圾分类是废弃物综合利用的基础，下列叙述错误的是（    ）
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A. 有害垃圾填埋处理可消除环境污染

B. 厨余垃圾加工后可作为鱼类养殖的饵料

C. 生活垃圾发酵能产生清洁可再生能源

D. 禽畜粪便作为花卉肥料有利于物质的良性循环

【答案】A

【解析】

【分析】将垃圾资源化、无害处理处理可以利用有机垃圾中的能量外，还充分地分层次多

级利用了垃圾中的物质，减少了环境污染。

【详解】A、有害垃圾主要包括废旧电池、过期药物等，此类垃圾若进入土壤或水体中，

其中的重金属离子等物质会通过食物链和食物网逐级积累，还会污染环境，A 错误；

B、厨余垃圾含有大量的有机物，经加工后可作为鱼类养殖的饵料，B 正确；

C、微生物通过分解作用可将垃圾中的有机物分解成无机物或沼气，此过程可再生能源，

C 正确；

D、分解者可以将禽畜粪便分解为无机物，作为花卉肥料，而释放的 CO2可向无机环境归

还碳元素，有利于物质的良性循环，D 正确。

故选 A。

6. 线粒体结构模式如图所示，下列叙述错误的是（    ）

A. 结构 1 和 2 中的蛋白质种类不同

B. 结构 3 增大了线粒体内膜的表面积

C. 厌氧呼吸生成乳酸的过程发生在结构 4 中

D. 电子传递链阻断剂会影响结构 2 中水的形成

【答案】C

【解析】



2022 年 1 月新【高考】浙江省生物【高考】真题（有答案）

学科网（北京）股份有限公司

【分析】线粒体是具有双层膜结构的细胞器，外膜光滑，内膜向内折叠形成嵴，增大了内

膜面积。线粒体是有氧呼吸的主要场所，在线粒体基质中进行有氧呼吸第二阶段，在线粒

体内膜上进行有氧呼吸第三阶段。

【详解】A、结构 1 外膜和 2 内膜的功能不同，所含的蛋白质种类和数量不同，A 正确；

B、内膜向内折叠形成 3（嵴），增大了内膜面积，B 正确；

C、厌氧呼吸生成乳酸的过程发生细胞质基质中，C 错误；

D、2 内膜是有氧呼吸第三阶段的场所，电子传递链阻断剂会影响结构 2 中水的形成，D 正

确。

故选 C。

7. 农作物秸秆的回收利用方式很多，其中之一是将秸秆碎化后作为食用菌的栽培基质。碎

化秸秆中纤维所起的作用，相当于植物组织培养中固体培养基的（    ）

A. 琼脂+蔗糖 B. 蔗糖+激素 C. 激素+无机盐 D. 无机盐

+琼脂

【答案】A

【解析】

【分析】植物组织培养基的主要成分是无机营养物（主要由大量元素和微量元素两部分组

成）、有机物（维生素、蔗糖、琼脂等）和生长调节物质（植物生长素类、细胞分裂素、赤

霉素等）。培养基中的碳水化合物通常是蔗糖，作为培养基内的碳源和能源外，对维持培养

基的渗透压也起重要作用。培养基中添加了琼脂，主要是作为培养基的支持物，使培养基

呈固体状态，而成为固体培养基。

秸秆是食用菌栽培的主要基质,其中的纤维素和木质素在食用菌菌丝生长过程中大量降解,秸

秆栽培食用菌是秸秆利用的最佳途径。

【详解】据题干的信息，“秸秆碎化后作为食用菌的栽培基质”，秸秆中的纤维素在食用菌

菌丝生长过程中大量降解，提供碳源和能源，这相当于植物组织培养基中添加的蔗糖；秸

秆中的纤维素是固体，可以作为培养基的支持物，使培养基呈固体状态，这相当于植物组

织培养基中添加的琼脂。

故选 A。

【点睛】本题主要考查植物组织培养的相关知识，意在考查考生对所学知识的识记和辨析

的能力。

8. 膜蛋白的种类和功能复杂多样，下列叙述正确的是（    ）

A. 质膜内、外侧的蛋白质呈对称分布

B. 温度变化会影响膜蛋白的运动速度

C. 叶绿体内膜上存在与水分解有关的酶

D. 神经元质膜上存在与 K+、Na+主动转运有关的通道蛋白
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